

融入时代精神，讲好邹鲁文化

2024年邹鲁文化城市座谈会在孟子故里举行

康岩 济宁报道
通讯员 王崇印 谢以卓

近日，由邹城市委、市政府和孟子研究院共同举办的2024年邹鲁文化城市座谈会在邹城市召开。本次座谈会主题为“弘扬邹鲁文化 筑牢中华民族共同体意识”，来自福建、浙江、湖南、安徽等地的邹鲁文化城市代表、专家学者齐聚一堂，共同探讨邹鲁文化的精神内涵与时代价值，共商共议文化传承发展大计。

开幕式上，邹城市政协主席秦晓东表示，举办此次座谈会，旨在搭建起邹鲁文化城市之间“文脉相通、文化相融”的交流平台，更好地把文化资源优势转化为发展优势。邹城市将以这次座谈会为契机，深入推进文化“两



座谈会现场。

创”，大力发展战略文化产业，进一步擦亮邹鲁文化品牌。

孟子研究院党委书记、院长、研究员陈晓霞指出，邹鲁文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，孕育了孔孟儒学，逐渐成为文脉绵延发展的文化象征和精神标识，深刻影响着区域文化的传播发展和当地人民的生产生活。孟子研

究院将持续加强与全国邹鲁文化城市的联系沟通，聚集研究发展合力，共同为推进新时代邹鲁文化的传承和弘扬作出更大贡献。

随后，现场向各位邹鲁文化城市代表发放了《邹鲁文化城市文化旅游战略合作意向书》(征求意见稿)，广泛征求下一步合作方向和合作路径。

研讨交流阶段，山东省政协原副主席、山东师范大学特聘资深教授、孟子研究院原特聘院长王志民作了题为《孟子的文化自信与文化担当》主旨演讲，以孟子的文化担当为主线，回顾了孟子在邹鲁文化发展过程起到的重要作用，阐述了邹鲁之风的形成、发展历程和精神内涵。在随后举行的座谈会上，与会嘉宾和专家学者围绕邹鲁文化渊源和传播、文化传承以及交流合作等主题，对邹鲁文化的产生、演进以及文脉传承进行了广泛的研讨与座谈。

做强李白“IP”，助推文化“两创”

北京专家齐聚任城，共论文旅产业发展



詹福瑞作专题辅导报告。

汪泷 济宁报道
通讯员 李莉

5月11日，任城区开展“任城李白文化”调研和研讨交流活动。中国出版集团原党组成员、中国出版传媒股份有限公司原总经理李岩，国家图书馆原馆长、北京外国语大学中国语言文学学院教授詹福瑞，中国李白研究会会长、北京大学中

文系教授钱志熙，人民文学出版社总编辑管士光等人参加。

北京专家一行到“运河记忆”历史文化街区、浣笔泉、太白楼、王母阁、少陵祠、乔羽艺术馆、荣宝斋进行了实地调研。市政协副主席展鑫，区政协主席李翠玲，区委常委、宣传部部长时慧芬参加活动。

在李白文化交流研讨会上，詹福瑞、钱志熙、管士光和济宁本地专家学者围绕李白文化研究及传播和推动任城区文化“两创”、文旅融合发展进行了交流研讨。

随后，詹福瑞、钱志

诵读中华经典 践行文化自信

通讯员 李艳秋

5月10日，由济宁学院党委宣传部、教务处、团委主办，人文与传播学院承办的“典耀中华 赓续文脉”中华经典诵读大赛举行。

大赛分为师生共同组、教师组和大学生组三个组别，共有来自17个学院、29支队伍参加大赛。人文与传播学院作品《密码》、音乐学院作品《诗经》获得师生共同组一等奖；教师教育学院作品《为有牺牲多壮志》获得教师组一等奖；音乐学

深化文明互鉴 讲好中国故事

通讯员 刘敏

近日，孔子研究院“中外文明交流互鉴”系列学术讲座第十二讲举行。孔子研究院“中外文明交流互鉴研究基地”助理研究员陈松博士以《“好恶得其正”——柏拉图之理想人格学说》为题开启讲座。

陈松从自己的求学背景以及对古希腊哲学的特殊兴趣谈起，在说明选题机缘的基础上，从先秦儒家哲学和古希腊哲学对比的视野中，围绕着“何为理想人格”“为什么追求理想人格”“如何培养理想人格”三个问题，讨论了柏拉图的理想人格学说。

关于如何培养理想人格，首先，柏拉图主张从德性的教

育上下功夫，尤其是通过蒙学中的音乐、诗歌、体育，来锻炼人的理性和激情，进而约束人的欲望。其次，要在怕中培养勇敢，在不怕中培养节制，最后才是刑罚。可见，柏拉图也重视礼乐教化，注重防范于未然，这与儒家的思想是相通的。

据悉，“中外文明交流互鉴研究基地”是2022年4月获批的山东省社科理论重点研究基地，重点任务是挖掘和阐释中华文明的内涵，提炼中华文明的精神标识和文化精髓，加快构建中国话语和中国叙事体系，从而讲好中国故事、传播好中国声音，将可信、可爱、可敬的中国形象传递给世界，力争在中外文明交流互鉴中保持充分话语权。